
ATA DA 19ª REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DO PESCADO  

DATA: 21/03/2001 

LOCAL: Auditório da CODEAGRO/Secretaria da Agricultura e Abastecimento do Estado de 
São Paulo. 

PRESENTES: Milton da Silva Lamas, Alberto Ferreira de Amorim, Jiro Yamada, José Maurício 
Costa Porto, José Ciaglia, José Deodato da Silva, Andrea Costa Ferreira (representando o Sr. 
Otávio R. Meghelly), Tsuneo Okida, Yvonne G.S. M. Guerin, Alexandre Baldassin Gomes 
Novais (novo Presidente (AMESP), efetuar a troca com Sr. Álvaro Amaro Sanches). 

CONVIDADOS: Eduardo Carvalho Monteiro, Roberto L. Nascimento, Luiz Arnaud B. Castro, 
Sônia Maria G. Ferreira, Carlos Augusto Schimdt, Almir Gonçalves e Silva, Tapin Lague, Maria 
das Graças Souza, Milton Luiz Gaioton. 

PAUTA DA REUNIÃO: 

1 - Entreposto de Pesca de Santos; 
2 - Pesca Artesanal; 
3 - Projeto de Lei 429/ 2000 - Código de Pesca; 
4 - Aquicultura (Registro - M.A.A.); 
5 - Arrendamento de embarcação (Pesca Marítima); 
6 - ICMS (Óleo Disel); 
7 - Selo de qualidade (Selo de São Paulo); 
8 - Supermercados/Distribuidores; 
9 - Assuntos Gerais. 

 
TÓPICOS DISCUTIDOS: 
Entrepostos de Pesca de Santos 

Presidente: 

· A CONAB tem um contrato com Sr. Toninho Bernardo de 20 anos e atualmente este fez uma 
sublocação de 20.000 m² do entreposto para Wallmart, sobrando 6.000 m² para o Terminal 
Pesqueiro. É uma área pequena mas tem condições de caminhar, estamos nos primeiros 
passos. 

Ponderações dos Membros: 

· Com a falta do Terminal Pesqueiro não há como coletar informações sobre pesca 
(quantidade, espécies, tamanho dos peixes, etc.) 

· O Terminal Pesqueiro está sucateado e o Wallmart não será o salvador da pátria. 

· As condições do Pier estão ruins, se as carretas encostarem no Pier este poderá cair. 

· Funcionará precariamente e não resolverá os problemas, e portanto, São Paulo, cada vez 
mais estará longe da pesca. 

Presidente: 

· Vamos cobrar o Bernardes, assumir compromissos, diversos órgãos estão lá dentro (IBAMA, 
Policia Federal, Instituto de Pesca). 



Ponderações dos Membros: 

· Desde 1989, Bernardes está sendo cobrado por melhorias. 

· Os órgãos deveriam cobrar, para que se atenda as necessidades mínimas. Isto poderia ser 
feito através de ofício da Câmara Setorial. 

 
Pesca Artesanal 

Ponderações dos Membros: 

· a Delegacia Federal de Agricultura de São Paulo já possui um técnico respondendo pela 
Pesca artesanal. 

· É necessário um Programa de Apoio ao Desenvolvimento da Pesca Artesanal no Brasil. 

· Taxas recolhidas 

- Aquicultura - Ministério da Agricultura e Abastecimento 
- Pesca Profissional - Ministério da Agricultura e Abastecimento 
- Pesca Artesanal - IBAMA 

· Concessão do Patrimônio da União não foi regulamentado. 

· IBAMA já autorizou a passagem dos arquivos ao Ministério da Agricultura, e este está 
adequando área para receber este grande volume de documentação. Os arquivos de 
aquicultura já estão no Ministério, ficaram os dos pescadores profissionais. 

· solicitar nova reunião para unificar critérios da fiscalização, participantes: IBAMA, Policia 
Florestal, Ministério da Agricultura e Pescadores. 

· colônia de Pescadores de Iguape possui 3.670 inscritos mas só 34 em dia, (necessidade de 
um recadastramento). 

·Ministério da Fazenda com a Receita Federal confronto para averiguar qual a atividade 
principal do pescador, ou seja, provar se é pescador. 

oO Ministério da Agricultura vai expedir carteira com validade de 1 ano, com renovação para 
mais um ano e a partir de 2004 as carteiras terão validade de 4 anos. 

 
Projeto de Lei 429/2000 - Código de Pesca 

Ponderações dos Membros: 

·Não adiante discutir Lei estadual, antes de sair a Lei federal, estudar sim mas esperar a Lei 
Federal para discussão mais aprofundada. 

·Não há diferenças entre as propostas das duas leis. 

·Poderíamos provocar uma reunião para ouvir os deputados e conversar. 

 
Arrendamento de embarcação (Pesca Marítima). 



Ponderações dos Membros: 

· O arrendamento tem que ser disciplinado e deve trazer Know-how (tecnologia e 
conhecimento). 

· Embarcações do Rio de Janeiro tem autorização para pescar no Estado de São Paulo, 
gerando conflitos. Devemos solicitar a relação das embarcações autorizadas,(uma das 
soluções virá no momento em que as embarcações tiverem um sistema de rastreamento por 
satélite). 

 
ICMS (Óleo Disel) 

Ponderação do Membros: 

oMilton Lamas: É preciso divulgar mais este benefício. 

· Várias embarcações já quiseram se cadastrar, mas em virtude de não estarem cadastrados 
como produtores e também com medo do fisco não se utilizam do benefício. 

 
Selo de Qualidade 

Ponderações dos Membros: 

· É preciso ter cuidado com a questão, para que seja assumida as responsabilidades. É preciso 
Ter certeza da conduta dos laboratórios que irão certificar a qualidade. 

 
Supermercados/Distribuidores 

Ponderações dos Membros: 

· Preocupação com a comercialização, sugerir fiscalização da Inspeção Federal e Estadual 
nestes estabelecimentos. 

·Podemos relacionar os problemas da comercialização e entregar para os órgãos competentes. 

·Deveria ser obrigado ter um veterinário, como há na indústria, tentar trabalhar com o Conselho 
Estadual ou Federal. 

Assuntos Gerais 

 
· Criação do Pólo de Desenvolvimento 

- coordenar toda a atividade do setor de pesquisa para o setor pesqueiro. 

· Estrutura do Instituto de Pesca/Polo 

- Núcleo de pesquisa em maricultura; 
- Núcleo de pesquisa de tecnologia e qualidade de pescado; 
- Núcleo de economia e estatística pesqueira; 
- Núcleo de pesquisa do litoral norte e sul (atividade equivalentes aos outros 4 núcleos); 
- Núcleo de informação e desenvolvimento; 
- Núcleo de apoio administrativo. 



· ITAL do Guarujá passou para Instituto de Pesca, ou seja, todos os equipamentos estão sendo 
instalados no Museu de Pesca em Santos. 
- É necessário que este trabalho seja em conjunto com o setor produtivo. 
- Aproveitar a proteína perdida principalmente do pescado de menor valor. 

· Apresentação da Cooperativa Agroindustrial de Escargô Cantareira - CAEC, como novo 
membro da Câmara Setorial do pescado. Os membros presentes aprovaram a inclusão 

Próxima reunião: a definir. 

  

Milton da Silva Lamas Nelson Pedro Staudt  

Presidente Secretário Executivo  

   

  

 


